青舆情监测室发布2015年2月中青月度舆情指数:

中青月度舆情指数(2015年2月)

Tel:010-64098256

本版编辑 / 杨亮庆

序号	事件	信息 覆盖率	应对 能动度	回应 到达率	答复 识别率	興情 満 <i>魚</i> 度
1	2 月 18 日春节前夕,习近平带着妻子彭丽媛重同 延安插队村庄,用陕北方言介绍"婆姨"。	100. 00	92. 58	99. 29	97. 82	98, 56
2	2月16日,中央1天全办5名"老虎"。	90.34	88. 09	88. 68	98. 40	93, 39
3	2 月 25 日,国务院会议通过降低企业和职工缴纳 失业保险费率等决定,为小微企业减负。	85, 29	88. 84	90. 39	97.35	92.34
4	《关于全面深化公安改革若十重大问题的框架意见》将全面实施居住证制度。	89. 33	83. 37	75. 09	79. 24	87. 24
5	春节前,中央巡视工作领导小组确定今年首轮巡 视针对中石油等 26 家央全, 2 月 26 日正式开始。	81. 35	88. 82	84. 95	98. 62	86.84
6	系列动漫短片《群众路线动真格了》》、《老百姓的事儿好办了吗?》、《当官的真怕了?》等 定红网络。	93, 30	82. 51	95. 17	88, 94	85. 83
7	国家发改委对美国高通公司开 60.88 亿反垄断罚单。	76. 35	79.86	79. 67	89.00	83. 51
8	元旦春节期间,中央纪委监察部网站连续 5 周通报 620 起案件,点名暴光 855 人。	85, 32	89. 36	80. 57	87. 66	82.64
9	呼格吉勒图的父母获国家赔偿 205 万元。呼和浩 特市中级法院一审判处真凶赵太红死刑。	96. 20	86. 71	87. 99	88. 97	81. 43
10	2 月 15 日,福州中院对念斌二审宣告无罪赔偿案 作出国家赔偿 113 万多元的决定。	87. 32	87.99	85. 66	80. 70	80.09
11	3月1日起,统一的小动产登记簿证样式全面启用。	80. 28	78.75	78. 26	78.61	78. 75
12	2 月 4 日, 台灣复兴航空一架班机在台北坠河, 48 人遇难, 15 人受伤, 无人失联。	94. 35	77. 17	78. 58	80. 75	75. 84
13	春节多地迎出游高峰,北京故宫、海南三亚等景 区游客"爆棚"。	96, 17	67, 29	72. 71	74. 29	74. 43
14	2月17日,北京市西城区人民检察院以涉嫌重大 责任事故非批捕原徐州市人大代表李宝俊。	89. 31	87. 97	74. 56	86. 12	72, 22
15	羊年春晚反腐作品被赞力度大,引发热议。	100.00	76. 29	75, 24	76.47	69. 15
16	约 60 万名农民工从珠三角地区骑摩托车返乡过 年,途中发生车祸致多人遇难。	85. 12	76. 22	66. 63	74. 63	68.81
17	在运期间,媒体曝光火车票贩子利用网络抢票。	98.00	75. 46	67.04	65. 29	65. 45
18	新疆青河县一牧民捡到一块似中国地图的狗头黄金,归属问题成争议热点。	91. 32	63. 92	75. 54	66. 54	59.33
19	媒体报道西安古城墙被掏空建办公棱,西安市政 府新闻办回应称,此部分为城墙连接工程。	90. 33	64.76	64. 45	54. 55	54. 59
20	河南鶴籃市民曝光一段视频,服务大厅内市民排 队办事慢,工作人员郑瞳瓜子。官方回应称嗑瓜 了者有概尿病,需不断进食。	85. 13	52. 29	B3. 71	60, 29	42. 13

数据, 中盲 俗云蓝翘系统

制表: 庄认钨

本报记者 庄庆鸿

今天,中国青年报社中青舆情监测室发布2015 年2月中青月度舆情指数(总第19期)。

本期榜单中,與情满意度最高的3件事,都与高 层动态有关。分别是: 习近平携妻重回延安插队村 庄,2月16日中央1天查办5名"老虎",以及李克强主 持召开国务院常务会议,为小微企业减负。

榜单的末尾, 舆情满意度排名垫底的是三起地 方政府部门的负面事件:新疆维吾尔自治区青河县 一牧民捡到一块似中国地图的狗头黄金,归属问题 成争议热点;媒体报道西安古城墙被掏空建四层办 公楼,西安市政府新闻办回应称,此部分为城墙连接 工程;河南鹤壁市行政服务大厅内市民排队办事慢, 工作人员却嗑瓜子。官方回应称嗑瓜子者有糖尿病, 需不断进食。

2月,改革更"锐"了

在大众化的网络舆论场中,"劲爆"的突发事件、 "官员雷人雷语"往往比改革举措更吸引人们的目 光。但2月的舆情榜单打破了这一惯例。

近半上榜事件直接关系着一个很多网民"不明 觉厉"(网络用语,"不明白是什么意思,但还是觉得 挺厉害"的缩写——记者注)的关键词——"全面深 化改革"。

2月的新风, 让庙堂和田间地头缩短了距离,令 改革更接地气。

榜单第一名的"习近平带着妻子彭丽媛重回延 安插队村庄,用陕北方言介绍'婆姨'",和羊年春晚 的信息覆盖度比肩,达到100分之高。第六名的"系列 动漫短片火遍网络, 片中出现习近平挥棒打老虎等 卡通形象",信息覆盖率也超过90分。

"挥棒打虎"的动画背后,是真刀实枪。

在20个2月热点舆情事件中, 反腐相关事件占3 席,全部位于舆情满意度前十位。位居"榜眼"的是"2 月16日,中央1天查办5名'老虎'"。其中,全国政协原 副主席苏荣严重违纪违法被开除党籍和公职,这名 副国级官员的落马,令网民拍手称快。

榜单第5位的"中央巡视工作领导小组确定今 年首轮巡视针对中石油等26家央企"、第8位的"元 旦春节期间,中央纪委监察部网站连续5周通报620 起案件,点名曝光855人",应对能动度得分均逼近 90分。

名意见领袖在问卷调查中表示,"反腐不是靠

喊口号"。"落马官员的数量、级别,证实了本届领导 集体锐意反腐的成色。

接受问卷调查的一名学者表示,公众对反腐风 暴的关注度、满意度高,甚至一定程度上超过经济 改革,也说明反腐合民心, "反腐拖累经济"是一 个伪命题。

经济领域的成色,则是"真金白银"。

2月25日,李克强主持召开国务院常务会议, 通过降低企业和职工缴纳失业保险费率等决定,为 小微企业减负,位列榜单第三。《关于全面深化公 安改革若干重大问题的框架意见》经中央审议通 过,即将实施,取消暂住证制度,全面实施居住证 制度,列榜单第4位。国家发改委对美国高通公司 开出60.88亿的反垄断罚单。未来中国消费者购买 手机,每年可少支付2亿到3亿美金,列榜单第7位。

占据榜单3席的经济领域举措,被网民赞为"这 才是贴近老百姓的实实在在的改革"

榜单第9、10位的主人公,代表的则是国家的法 治成色。他们的名字,对很多即便不太懂法律的网民 来说,都如雷贯耳。

2月3日,内蒙古奸杀冤案的受害者呼格吉勒图 父母获国家赔偿205万元。2月9日, 呼和浩特市中 级人民法院认定赵志红为"呼格案"真凶,一审判 处死刑。呼格案的新进展,位列舆情满意度第9位。

2月15日,福州中院对念斌二审宣告无罪赔偿 案作出国家赔偿113多万元的决定,位列舆情满意 度第10位。

中青舆情监测室抽样统计显示,33.2%的网民支 持法院依法严惩凶手;28.5%的网民认为,应依法追 究办案人员的责任;18.2%的网民认为,要完善办案 制度;15.5%的网民认为,法院将冤案翻正,体现了依 法治国的理念;6.1%的网民表示,应加强监督体系建 设,防止再生冤案。

"年味效应"带来"超负荷"现象

2月正值农历羊年春节,与"春节"、"春运"关键 词相关的舆情事件,有4起上榜,信息覆盖率均超过

与高知晓度形成反差的,是"年味效应"带来的 一些"超负荷"现象。

其中,榜单第16位的"约60万名农民工从珠三角 地区骑摩托车返乡过年,途中发生车祸致多人遇 难"、第17位的"春运期间,媒体曝光火车票贩子利用 网络抢票,速度远超一般乘客,形成专门流程"最为 负面,逼近垫底。

"春节多地迎出游高峰,北京故宫、海南三亚等 景区游客'爆棚'"在网络舆论场中稍显中性,位列榜 单第13位。但相关旅游、交通、市政部门的应对能动 度,在网民心中评价不高,仅得67.29分。

羊年春晚无疑是春节期间的"全民焦点"之一。 此次羊年春晚反腐作品被赞力度大,鼓励全民 手机"摇"红包,舆情满意度69.15分,列第15名。

中青舆情监测室抽样统计显示,37.6%网民表 示,微信拜年、手机抢红包丰富了春节过节形式; 13.1%网民认为,手机红包破坏了春节气氛,浪费了 时间,也拉低了春晚收视率和关注度。

地方政府舆情应对能力亟待提升

20起热点公共事件中,4起为地方政府部门或 公职人员引发的负面事件。它们的信息覆盖度都超

相对排名最靠前的是第12名: 2月17日, 北京 市西城区人民检察院以涉嫌重大责任事故罪, 批捕 江苏省徐州市原人大代表李宝俊。

李在京挖建地下室,致路面及房屋塌陷,曾持 续引发负面声浪。中青舆情监测室统计显示, 25.7%网民追问监管部门责任,以及3人死亡事件的

在2月,司法部门以实际行动赢得了民意认同。 应对能动度从上月的71.43分,升至87.97的高分。

其他3起事件为:新疆青河县一牧民捡到一块形 似中国地图的狗头黄金,归属问题成争议热点,位列 排行榜倒数第三。西安古城墙被掏空建四层办公楼, 餐厅等设施齐全,2月9日晚,西安市政府新闻办回应 称,报道所指部位为文物是失实的,此部分为城墙连 接工程,而非文物本体,位列倒数第二。河南鹤壁市 民曝光一段视频:行政服务大厅内市民排队办事慢, 工作人员却嗑瓜子,官方回应称,嗑瓜子者有糖尿 病,"需不断进食",位列倒数第一。

这3起事件的应对能动度均低于65分。河南鹤壁 市有关部门在这一项得分最低,仅为52.29分。虽然 嗑瓜子的科长最后被行政记大过处理,但鹤壁市社 会保障局副局长的不当回应,无疑给负面舆情"加了 把火"。

在负面舆情事件中,网民"jsjyjwx"的话代表了 网络舆论场上的呼声:"依法严惩不贷,法治不是一 句空话,要行动。老百姓看在眼里。

本报北京3月9日电

本报北京3月9日电 (记者庄庆鸿) 最高人民检 察院今日发布,在2014年的专项活动中,检察机关 立案查办违法减刑、假释、暂予监外执行相关职务 犯罪案件213件252人。

最高检刑事执行检察厅负责人介绍,最高检于 2014年3月至12月在全国检察机关部署开展了减刑 假释暂予监外执行专项检察活动。

213起案件中,受贿案件105件111人,徇私舞弊 减刑假释暂予监外执行案件49件66人,玩忽职守案 件21件29人,行贿案件15件17人,滥用职权案件6件9 人,其他案件17件20人。检察机关建议相关部门对39 名执法司法人员追究党纪政纪责任。

来徽州区享受春日午后的慵懒

舆情响应能力的指标,以期和读者一同推动社会进步。







样温暖,像春光一样烂漫,时光中 所有的美好,都在黄山市徽州区这 世外的桃源如期而至。 春天来的时候门开着, 风进

这里是人间三月天。像初阳一

"中青月度舆情指数"是中国青年报社中青舆情监测室设立的一项舆情公共服务产品。旨在以问卷调研方式,

针对当月发生的舆情热度排名前20位的热点舆情事件,向专家学者、政府公务员、媒体人、意见领袖、普通网

中青月度與情指数以信息覆盖率、应对能动度、回应到达率、答复识别率、與情满意度5项指标,根据5个群体

的"打分",加上中青舆情监测室对热点事件的监测数据和分析,经加权计算,形成衡量各地、各级政府机关的

民5个群体收集民意。不同群体从中青舆情指数样本调研库中,随机抽取。5个群体样本选取量一致。

来,花香进来,颜色进来。有的时 候你碰到雨或者碰到雾的时候, 你 会忍不住想要往肺里面深深地呼吸 一口气, 能感觉到那个碎雨的味 道,又凛冽,又清新。 当春日到来,民居外都开满了

油菜花, 打开门窗, 春色就迫不及 待地要进来;孩童们放学归来,在 田里拽着风筝奔跑 惹来一身的花 香: 猫儿狗儿在屋外眯着眼睛晒太 阳,不时被游客收进镜头;牛羊们 在溪边吃草, 一不小心沾了满蹄的 春泥,芬芳一地…… 倘若下雨时,在古村古巷里走

走,是最好不过了。那碎雨的味 道,不仅仅是清新,还有着历史 的古韵,还有砚与墨的清香。斑 驳的墙壁上,是春雨萌生的草色, 悠长的古巷中, 是淅沥的春雨声 声, 湖畔, 杨柳依依雨霏霏, 错 过了这些美好, 生命的记忆里就 好像欠了自己一个春季。

于是,在春日的午后,来徽州 的人们,什么都不想做,只想懒洋 洋地晒一会儿太阳。嗅着空气中桃 花、油菜花、绿茶的清香,做一个 美美的梦。阳光翻过马头墙,将慵 懒的背影投在墙上, 梦境与现实忽 隐忽现, 平静、安稳、与世无争。







